



试 中 有 爱

青岛77岁老人手写《高考励志百日册》为外孙加油鼓劲

6月7日,2023年夏季高考首日,青岛五十八中考场外已有家长和考生陆续抵达准备进入考场。考点外,有穿红色旗袍的妈妈,有穿“金榜题名”文化衫的老师,他们一起为参加高考的孩子们加油助威。

在人群中两位白发苍苍的老人引起了记者的注意。“这是我外孙亲手制作的高考励志百日册。”今年77岁的荣学成身穿红色唐装与老伴一起为外孙加油,“我从高考倒计时100天的时候开始写,每天写一句话,到今天早晨正好写完100句。”荣学成说。

带上惊喜“偷偷”送考

“我们不到7点就出门了,如果错过了我会觉得很遗憾。”荣学成告诉记者,外孙是青岛五十八中的学生,今天来送考,他之前没有告诉任何人,就怕影响外孙的考试。

“我一直想来送考,但家里人担心我年纪大不让来。”荣学成介绍,外孙张兴硕平时成绩不错。前几天外孙得知他想来送考,心里很高兴,但想着外公年纪大了,要来回倒车不方便,便找了个理由不让他来。

6月6日晚,荣学成一直惦记着外孙的高考,为了既不影响他的情绪又能给他现场鼓劲,于是,昨天早晨荣学成对老伴说:“走,带上咱俩的‘惊喜’,去给外孙送考!”

“为了不让外孙看到我们,我们故意在8点40才到达考点。”两位老人实在不想错过外孙人生的重要时刻,即便只能在场外看看,荣学成心里也觉得满足。

历时百日手写“励志册”

记者在青岛五十八中门口看到荣学成时,他身穿红色唐装,手里拿着一幅书法长卷——《高考励志百日册》。

“高考是一个实现人生的省力杠杆,此时是你撬动它的最佳时机。”“学无涯,智者战高考。十二年辛勤走过,你必赢。”“人生能有几回搏,现在不搏,更待何时?珍惜机遇吧,让金色年华更加灿烂。”“平日从严,高考坦然。”100句励志的话写满整个册子。荣学成告诉记者,“外孙今年高考,我一直想为他做点什么。有一天,我看到媒体报道了高三学子‘高考百日誓师’的新闻,他们一个个壮志满怀,深深触动了我。高考倒计时100天,我想我也可以用这种方式为外孙加油鼓劲。”

历时百日,一天一句,字字皆爱,荣学成用这种方式给外孙送来祝福。仔细查看册子,记者发现还有两页是空白。“从开始写励志册到现在,我一直没让外孙知道。我特意留了两页,其中一页是等出了成绩再写上,另一页要等外孙被他理想的大学录取,最后我再签上名送给他,也算是留一份高考的回忆吧。”荣学成说,等这两页写满,这幅册子才算真正完成。

篆刻500多方奥运印章

昨天,荣学成除了准备了百日励志册,还带来了一个葫芦挂饰。“这是我用了一天的时间做的,葫芦有三层意思,分别是‘霸气十足、金榜题名、逢考必胜’,希望能为外孙带来好运。”他握着葫芦说,今天来到考场外很激动,希望外孙能全力以赴勇敢追梦。

荣学成老人不仅写得一手好字,还能玩转印章。在他家里,仿佛置身于一个印章王国,大的小的,圆的方的,石头的金属的,从人名名言到经典诗句,荣学成一一刻在石头上。

“我自小热爱书法字画,30岁那年拜师学习篆刻,41年的时间,刻出了上万方印章。”荣学成老人对篆刻很痴迷。从2006年开始,他自费两万多元耗时三年,为北京奥运会



高考首日,荣学成(右)在考场外。



荣学成刻的葫芦。



荣学成和外孙练习书法。

创作了500多方印章,这些印章上有奥运徽章、举办城市等,为了能让每一块都有独特的风格,他从各地积攒篆刻原石,2009年,老人将500多方印章全部捐赠给了青岛奥帆博物馆。北京冬奥会前,荣学成老人还雕刻了150多个冬奥系列葫芦,葫芦上刻的都是冬奥会比赛项目和奥运吉祥物。

自学拿到工程师证书

“小时候,他还是胖乎乎的小不点,现在都要高考了……”荣学成说,外孙张兴硕在上小学前一直是由他抚养,教他写字,把书法和篆刻的乐趣一点点传给外孙。外孙童年玩闹的场景还近在眼前,荣学成坦言:“只要自己有的,我都愿意倾囊相授,孩子有一技傍身,也能为社会和国家贡献力量。”

外孙正在考场上奋笔追梦,场外的荣学成也回想起自己的求学岁月。他告诉记者,自己十五六岁时就进入青岛一家机械工厂从事企业管理工作。当时他虽然会写毛笔字,但只有小学文凭。勤奋好学的荣学成决定提升自己,他开始买书自学,还报名到社会培训学校学习。1970年,在厂领导的推荐下,荣学成到当时的青岛化工学院培训学习。“因为要上班,还要照顾孩子,所以只能晚上上课,终于考出了大专学历。”这在当时已是不小的进步,但荣学成没有安于现状,他又报名学习了经济、外语、电子、管理等学科,考出了“电气自动化工程师”证书。

勤奋求学60多年,荣学成将“终身学习”贯

穿始终。昨天,记者问他“有什么想对外孙说的话”,荣学成说:“人生一搏,就在当下。莫问前程几许,只管风雨兼程。”

人物 对话

记者:外孙有没有向您透露自己的目标大学?

荣学成:具体的学校他筛选出几所,还在考虑中。他告诉过我,自己喜欢教育行业,希望以后能从事教师这一光荣的职业。

记者:除了书法、篆刻,你还有什么其他的爱好?

荣学成:很多艺术都是融会贯通的,除了书法、篆刻,我平常还经常学习绘画。

记者:您想对今年的考生说什么?

荣学成:这个《高考励志百日册》里的很多句子都是我从书中选出来的,最能表达我的心意。这些句子,我希望通过媒体送给每一位在追梦路上的孩子。人生能有几回搏,此时不搏,更待何时?

本版撰稿 摄影视频拍摄 观海新闻/青岛 早报记者 钟尚蕾 视频剪辑 肖梦婕



扫码观看 相关视频